v - 4 .
7.1 ga1iﬁ“1u £2(x): §n1n911l11ﬂ3u (Richardson’s Formula)
o { . w - 4
7.1A qanval Big o @WMTURVTAEUNBRIINARIRLARALIINNGT
AAUAT8 (Truncation Errors)
4 .
7.1B a9718 af (x)/h Luadseuq@e £7(x)
4 o
7.1C ATIMRAIALARBUAIANITUA L ABUALIINN1TARIANE:
Stepsize Dilennma
' - 4 .
7.1D n1TUTENINARANEI49a9TH19adL (Richardson’s
Extrapolation)
- 4 4 b2 - -
7.1E n111§§a1nac1ﬂw1&§utwaun1n Stepsize Dilemma
7.1F o(h”) Central Difference Approximation
f*ix) = 8f(x)/2h
. - o fn oW
7.2 ga1n11u1mu1un1i1n1uaguunauaun k
7.24 o(h) Approximation £ " (x) » a*f(x)/h"
7.2B High-Order Formulas d&wm¥u £“’(x)
-l 4 w wr - - - i
7.3 MIRTIEREIR L and MTUA1TAURLATY NTARIBRTILRAT
(Quadrature)
1 - el ‘
7.3A n1ﬁﬂﬁnﬂiﬂizu1aﬂ11ud14uuu1ua7utuaatuanw
" ‘
gaﬁﬁwuiua1aaﬁwxaas

w 4 [ ] a
7.3B gnﬁﬁwnvu?ﬂnagu1Q1n1 9 L
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7.4 09T (Composite Rules) uaza1TwInadunniauuuiansdin
(Romberg Integration)
T.44A n'rﬁwna?mgnum:m‘e (Composite Trapezoidal Rul
uaznnnunauaqiuﬂﬁu (Composite Simpson’s Rule)
T(h) uae s
7.4B A17MARALARBUAANN1TRALATATAY T(h) wax S(h)
7.4C a1m S¢h) 3 T(h) uaz T(2Zh
7.4D nrTmIRtAuiniaurusaniiin (Romberg Integration)
7.5 a1IwasqsuinFaunmand (Gauss Quadrature)
7.54 arawardufinfauuuinad we (-1,11

] a 4
7.5B A1TMIAYBURNTAULLLNA UY [a,b]l

44
7.6 RIBKTILIBTAU 1

- 4
uuudnWeunn 7
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?J a - 1 LY 9 - &
?uunuazwa11&11§nw11unﬂ1u15uﬁmawﬂuﬁﬁwuﬁagaﬁ AR T T

w & <4
1 a%uuﬁnaa f nx
£’ = lim, | af(x)/h
o
Tann af (x0/b = £F(x+h)-(x)1/h
4
af (x)/h Ra difference quotient ®a¢ f m X

LI T .Y N N - - - 4
2) RiaunnTasnatae (Definite integral) ®ay f i«wua [a,b]

1)

Jfoodx = lim | R

L)
i

Tenfl R = £ f(x__ )b

k=1

R(h) Aa lefi-endpoint of Riemann Sum aw¥u

b g o L ¥ <
n f}'NHi'}%\‘mﬁ'}ﬁnﬁ']'}Lﬁ‘lﬂ%?}ﬁﬁ?@ﬁﬁ h = (b-a)/n

2] - 1 -
7.1 g3 mIn £'(x); #ATPBeI¥15adY (Richardson’s Formula)

wr { . [ =3 “~ d a
7.1A ﬁ’manm Big O FMTUNTIBTUIARIINAR MM LARRUI TN TARIR A

(Truncation Errors)

b

5 g ot : .
he £ usy [ fi{x» dx cilunsau fuaas Q %egnnwuuauazuﬁﬂqﬁuzu

=

. 4
@ = lin,__, F(b Tesn ¥ idugntrasninlasune

(approximation feraula)

..(1a)
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E1) 1 d 1 LT3 1 laév
NTTHUAIHARNALARBUIINNITHALAE R1980 § TR 1TARIAAINLNUEINADY
n1iealdn 1 TdTsuna § & F(h)
5 of ' ot .nj s
Tafn h U IRLAnLwEIWa (naluy ugua) R § o))

4 Na
A NARIALARARTASN 1T TN UAD

4 -“r
t(h) = @ - F(hy = A1UARIALARARIINAAITARLANS

aadaTiIsue @ Yea Fih

L1
ug d o ' < 4 4‘& -
GILURIHARIALARARIINONTRRURE aaﬁmﬂuﬂaﬂﬂLﬁaaunaauwnugaina¢

- “wa Y ‘i 1
fitTuTeu Fch) tad 1a51uﬁﬂqﬂnﬂa1aLﬁaauawnn11ﬂatﬁﬁa§ﬁna
a1 4 “ 4
Tun1suge Langn F(h)ﬁﬁnazLﬁuaaﬁﬁunwiﬂizuwm Q CTIRBINTILERT N
¥
» y 4
z(h) wuneay aawgn h --> 0
W31TE L naNy (leading term) na«agn1una¢uuﬁaﬁa%uﬁﬂﬂ§u z(h)
15} ™ d
z¢thy = Ch + Dh +... 7Je8n n<m e (2
.ﬁw&ﬁuTﬂﬁﬂu (2> Fiho gnt?nniﬁ ath order approximating formula
awmiu Q
a v - ' £ . L .
ﬁugaqwL11aaqnﬂ1u1su1mﬁ1naqﬂqniu f w3 x+h %qﬂnaia (fixed) x

N19U9EuIeA1ARa » th Taylor Polynomial P_(x+h) Tedamaaaviiy

fixth) = TGO+ GOh H(1/72) £ GoR%. ..

{(n) n
+(1/af {x)h t Rn(x+h) . . 030)

Q F(hy = P_(x+h) z(h)

§ 4 o o
Tunaka AR LARAUI IR TRALA B WU Tl TENN | (x+h)~P_(x+h)
; o s - £ 4
(?o‘!ﬁ%nmmaman AN (ndn h ‘lum;sn'sunaﬂnataa‘man)

n+1) nt+l

zth) = R_(xth) = [i7én+D 11 £°77 o b

(n+2) nk2

t [17in+2) 2 f £€x) h t "a s
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4 " 1 4 - . N !

Waean £ (o uiueteel (x is Fixed) P_ixth) gnn?anqwnﬁu
(nt1)st order Taylor approximation %34 f(x+h)

4 o . .

BN TEN @ = Fih) A8 nth order fuAasinamun ch™ Tu

agnsuaaqunnaaa%udqu?u zih) LI19eLTay

z(h) = O¢h™ B3a @ - Fthy + O™ ... 4a)

O (™) it Hiniantanwa 4 futnay Ch™ A9BLHTIE B1 (2) 3y
z(h) = Ch[1+(D/CO)R™" " t higher-order terms]

War £14(d/Oh" "4...1 > 1 81 h - 0
Safin ¢ £ 0

n n A
z(h) = Oh) --> z¢hy » Ch wwa h = O .. {4

#78819 n th Taylor approximations )

exp(h) = 1+h+h®/24b* /640 (0% | Huda  z(h)=R_(0thi= O (K"
sin k = h-h*/3+Oh") : ﬁuﬁa z(h)=R, (0+h:= Oh™)
A1th' = 14h/2¢O W% , i T =R, (1+hy = O(hY)
A (2) 191813108177
t(h) = Ch"+O™ #ia Q =Fh t Ch” +O ™ R

&4 v
7.18 a9 AfOGO/h (walTzuieRy £2 6o

4
700 = lim,__ _af(x)/h T80 af (0 /b = (fix+h)-f (0170

4
L7792907918 (D iwamwn order pasnidUiEnIn

4
fPixdraf(x2>/h 18 h ~ O
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Fexo
fix + h) e I
i
| /'}’ Af(x)
e
i - -
— X
4 (x +

Eﬂ 7.1- 1‘1ﬁuﬁau af (x0

?'m;m Hw _  afGO/h = e, [fOcihr-f (0 1/h = 700 = dy/dx

h

: 4 o 4 .
FAa slope avLHUNANEH curve F(x) N X {iia
.‘ . » d wr 4\. } 2
iWan1 Maclaurin expansion AEYRIINARIALAAANAINNIIRAUATE 1971 TuAIS

Fixth) = FCOIE (/11 Ihe0E?? (0721 1h-TF727(x)¢311h°

[GE R3S

fOf o /aTh e, T

-

. H 2 1Y) w0 v {dw
t81 fix) RUBBARIN C 7) A9 2 219 HATMITRRAAADE h Iz TaUWIuhAaINT

f'(x) = [fix+hr-f(x)1/h ~E£77(x)/21h-0£7 " (x) /8107

N NIV TE] S T (B
A S S e TN N T T —
Q Fihy=af (x:/h z(h)=f"(x)-Laf(x)/h]
- . _ . A cod
aquratridgsuta £7(x) & af(xd/h is exact (uufa 7(x) = af(x'/hy i@

, 3 »
LO0 vIuERnTL uste CTUNTER 27 GO = D) wanaanimaT el (4>

o
YA &
&
£7(x) = [af(x)/h] + =) 880 z(ha-Ff*° (x)/21h=O<(h") . (9)
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nvTdTERna £7(x) Tam af (x)/h ﬂuﬁzgnt?aniﬂ
O (h) forward difference approximation of £’ (x) 1 b0
Waz138n91 O (h) backward difference approximation of £*(x) i1 h<0

01 £77(x%) = 0 whantdUiEHaRsnangite Ok

- L] - d _. "‘ ’ N 2
RIFA AT IALNAMNUATIHAR IR LRAARIAIN1TUTEU W FP 0 A28 af (xi/h

4 2

ida F(x) = ™ uar x = 1 [Exact [7(x) = £'7(x) - e = 2.718282]
Solution Tua1914 7.1—1lﬁuwaﬂﬂﬂ h = 40.2, 10.02 uar +0.002 digits
4 Iy o -+ 4 ] 4 o 5
ngnﬁanﬁu1ﬁnaqﬁaanu af (X)/h AAWINNALUAIIHAR IR LARDUUASIINNIYA L d8

d 4 o« & o 4
RIINARTIALAARUNUNITY (actual error) «(h) (UMHAHIIINNYRD HEATALAAAL
«.r d

AMMNITRALURIE UALATINARIALARAVIINNT A L Al

w 4, w ' I 4
Tu 2 ﬂaauuqﬁﬂﬂsuﬁﬂﬂnﬁﬁﬁﬂﬁu 0.002 <= {= 0.2 ATIHARTRLRRBUINA

h

. 4 v o
NVTRAURTENMTIRRIN ¢ @) uuanagnﬂﬁ?un11uiau1m actual error 18 fufa

-1/72 £77 ()b = -1/2 eh » z(h) = e(h)

A19Y 7.1-1

av1ld F(h) = Aftx)lhnﬁau1saqndﬂ d(e")fdxrre”aﬁa x = 1

Approximation F(h) Actual  error Approximation

af (x)/h €(h) truncation error

h =te’ Moo 1/h = e -af (0 /D -1/2eh % zih
0.2 3.009175 -0.290893 -0.271828
0.02 2.745650 -0.027388 -0p27183
0.002 £.721000 -0.002718 ~0,002714
-0.002 2.715500_ 0.002782 P.002718
- 0.02 2.691300 0.028942 up? LB
- 0.2 2.46370C 0.254577 £.2718%¢8

PR
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4 . . .
7.1C A1AaIRLAAARI NN TR L d8uaz 1NN 19aalan8: Stepsize Dilemma

|d4 1 . . -i d ]
Tealuan a1 04uu81189 af (30 /h 3saAaY Lda h AARNLTAE 9 LA
na39fin
FreTmanaTae kO WiUn h/10 wastt 7s arithmetic (§9TURNIN4T.1-10
7 o 1 . “ a | ' 4
113 RWAAWETUATTIN7. 1-2 Feaz i mlaEAT7 ANUTENRDAYATIIHARTALAAALIIN
a o ) o 4
A1TRRIANE [-1/2 £27GOh] dunsadizuian ech) LWAWANABADNARTIALAABL
Al q
4 a v 4
N3ty (actual error) e(h) UWARARNIANAIINARIGLARAUIINN 510 L HK
' 4 o ! 4o~ X 4 -
HANATIHIITIRATILARIRLARAUIINNITARLURNE GINLARAULUB h = 0 ABRIT2A
- o o : ! ¥ 4
A anBag Ryiu af (0 = e T-e’ FITHIDIANIANINDULBANITAIAE h
“ < 4 4 4
WARNNAIIZEYLAAYLANE h RardLTad ¢ vd8 h=0.0000002, 1+h = 1ito 7s)

v o ) : v q ) o
Balin af (0 = 0 Fe3sTuwaniwailine (absurd) Tue lTzdué U 9Ty

b 1 b 4"’
row ?!ﬂn"lﬂﬁﬂ\iﬂ'i‘i'] i T

1T 7.1-Z

. . 4 . u , &
i) -,'lii’ 7s arithmetic twasuwia af GO/ 89518 h A11an

sf(x)/h Actual error  Approximate truncation
=fe ""-e1/h e(h) error
h = e =[af (x) /h] 1/2 e h &= z(h)
0.0002 2.7200 -0.01718 -2.7E-4
0.00002 2.7000 t0.01828 -2.7E-5
0.000002 2.5000 to. 21828 -2.7E-8
0.0000002 0.0000 1! 12.7183 -2.TE-7

for o 3 L - <
qunwsmaqnawaﬁwqﬁuLﬁﬁnuqnniens1ﬁwawawuuizu1mwnﬂn11unaq fn

v 1 . . ¥ 4 .
(MTatad) A1 fixed x TaEA191¥A MaY £ & x+ax AaEN ax Lﬁu nueltiple

. 5 ’ < £ or '
18y stepsize h ZINALAN TURDIWATTUH AR
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OR

e{h) = z(h) + il .o (10

<4 <4 4
A7 1IHARTALARAY RIMNARTALARAY ATTIHARTALARAU
d @ o as
NANI TN FMNTTHALANE n17ia d

iaun z(h) = O™

Y
o oar

pib) ARIFSDURT b --> 0O @11 7.1-2)
n

4 < . 4 . o
HanAuLhe ht L4a ¢(h) = p(ih) war p(h ustﬁu dominant term “lu

= .

(10) @W5u h ¢ h

) ) 4 e 4w e T
ﬂqmﬁﬁaeﬂﬂﬁwﬂ stepsize b nianwansznitu o hy 1an uazipawaniznd
" 3 . é n!!“ L8] o
m () 1w dominate AYIHARIALAAAL (UkAa h = h ) ?zgnaquqias
SLepsize Dilemma
PO ld wr v o b :): _4:
E in 8193 TR NUN N8N TU IR RIA8TYLEY RIDATTIINY 2 NHIUNA
! “ 14 " . . ¥
ugRIIHE (X)) = e  War x = 1 WAxYH 7s arithmetic WA"
O h) epproximation af (x)/h TWAMAINUT=R  £7(x) 180 Bs 30

du’.ﬂ [ ] -;dn; e |5
h aTdune 2 f7919 a2 nduuaIasA sz nande Talway 3s Inauy
I’

_ €lh] == actual error
=71lh] + plh}

~TlR] = truncation error ~ CA"
fformula dependent)

Emhl‘“’— - A——

plit] = roundoff error
// (formula and device dependent)

—
e

‘ By

3” 7.1--2 Actual error = Truncation error t Roundoff error
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v, - l‘ - < [] =4
qwn2u1aﬁ1uu=u11un11aanu1ﬂnaq E_ \W8 E_ ad1aniuwaLway

-

Remedy 1 ﬁﬁ?§§n1§qﬁanauﬁﬁﬁwﬁagqniwtau (high-order) (fiuatin n)
MMIRRINA193%ARRY B AvTAE 119 z(h) Azanay
dm¥u h 1an g

Remedy 2 1ﬁ13nW1ﬁ1u1mﬁﬁﬂvﬂuuﬁuﬁ1§¢nﬁatan NIHIRINAIIALARAY

4
E_,_ Tesisaauniiwnas »h) aduagasTun19tng

i

aay v »

ad v, o . 3 AN "
uaasuntany 2 'lﬂ'ﬂ'l\lau'izﬂﬂ‘J‘lﬁnﬂl‘fﬂ'\u']mﬂ%'] 9 1 9 NALITRIAAIATIILADY

A 4 . 4 -
1fiaTasnuanaeldaniaIadLay

[ - { . 13
7.1D a15dT=u R 1uanE198847Y 1Rl (Richardson’s Extrapolatien)

@ L] n . . u:‘ 4
ﬁugaaﬂ F(h) a8 O(h ) approximation 3184 Q uaziT1ldiwanan

Urenndasdt Aa Foh way Fh, L ) dwsdmiumdnlssnianes q

rie

a L T ]
ﬂ1uﬂzqua1ﬂa

[r” F¢hy - Fehy, 03700 - 1 L. (11e)
h /h

larfer

ch” + O™ ud1 F (h) Aa mth order WuAa

Fl(h)

1]

4
Ta8n r

1t

fNT197 z(h)

1}

. Y
Q - F,thy = Dh™ + (tnauﬁﬂaqgeﬁu) = O™ ...
3 d Ww 1] .‘ T o v
TungaL 1181999 (11a) Luaﬁnﬂ11u1anmﬂ111uLnaunﬁnﬂaqgw§u1uaﬁntau5n
)
fiuRamt

F,(h) 21T - o ..(11¢)

Lr™ F (h) ~ F ¢h

LoF X3

088 r = b /h i AN

iarger
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{ 4 w . .
7.18 11310 daT8a T aduiwaunts Stepsize Dijleama

Q = fP’xxuarFchy= af O /h
3N (12) 15T

£7(x)=[af(x)/h1t Ch t Dh°t ER ¢t . .

. L (12)
\_,—_r——_f ‘.—-ﬁ_hr_____/ — -
Q F(h) 7 (h)
gam ()= ch't Ok
4 . Y o
tua1ﬁ§ainaq1ﬁq%a§u fitn =1, m=2
dm¥uA F(0.2) = 3.009175, F(0.02) = 2.745650,
F{Q.002) = 2.721000 L 013

FMAITIY 7.1-1

o A4 ' -
b, . e. = 10h uuAd r = 10 uaziaas (12}, n = 1, n = 2

., d o
Aeifudruszinamifulseaudas (11a) uaz (1le) may £ A
L]

F,(hy o [10° Fchy - F(10B)1/9 uas
Ry F (b = [10° F (hY - F_(10h)1/99 e (1)

r |¥ll o {4 . ug
THA93IA (13) uazgaiLnaﬂuaiwq #1351493017a¥u (Richardson Table) 1ARN

R1719 7.1-3

o, . [y
A7 198 17y ﬁﬁu1un17u1uu14 F(h) = Caf(x)/h]

F(hy=af (x)/h F (i n (14 F (Wi n (14
h [z(h)=O¢h" ] tz(h =0 (k"] [z(h)=0Oh*)]
r-10, L 0.2 3.009175
10.02 2. 745650.- 2.716369
r-10 {_o.ooz 2.72100Q 2.718261 2.718280
OR 205

227



I o af © (1 o <f 4

ﬂ1LﬂﬂﬂgﬂﬂﬁLﬁuT%ﬂﬂﬂﬂﬂﬂ?33ﬂ11Nﬁﬁﬂﬂlﬂaﬂuﬂﬂﬂﬂﬁiﬂﬂlﬁﬁ

A178MIAITERN91e F(0.002) = [10(2.721)-2.7456501/9
2.718261

ar  F,(0.002) = [100(2.718261)-2.7163691/99

= 2.718280
F(0.002) = 2.721000 UuuiuE1LHES 38
F,(0.002" = 2.71B280 wHud1iv 6s

' x- a w ‘uﬁ
LW F_(0.002) waz F_(0.002) #uarlndtanviudizua 6s Heiiuesn
[ ) t , . 3 d 1 . @ & Y i
ﬁﬁ?ﬁ?ﬂ?ﬁ F_(0.002) sznqman £7(x) Taaziapauludnng 6s naud1 i1
} 74
NTIUA13T498Y £7(x) fosuint? Richardson improvenent nauty remedy 1

% e W
#ia 2 Tuulga 7.1C

7.1F O(h*) Central Difference Approximation £?(x) = 8f(x){2h

o4
a u (15a) aanin (15h) Taan

fix-h) = fix) = £2Coht [E?’(x0/211h° - LE2"2(x)/33h° t .
t e " ot .. (158
Fextly = FGo t £7¢oh t CE27Go/2000° t Of**o/3tIn” t. ..

t e " oot L L L .. .(15b7

dal s [ YY)
tnauny h ﬂ?ﬂﬁlﬁﬂ? ARNUNANA

£2(x) = [fOeh) -F(x-m1/2h = ££277 00 /610" +0f () /712010"

. = T o0 /508010° ~ L L)
R —— . ——— -
Q F(h)= 38f(x)/2h t(h)=F"(x)-[3f (x)/2h]
il 110
3f(x)/2h = [f(x+h) - fix-h>1/2b (1T
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G o t . . . %
F4t78097 central difference quotient mav f M x
$ 2

#4iin central difference approximation £7ix) » 3F(x)/2nh F4Aa Oh™

f
£ exi = [8faa/2hl + viho
. <4 a -3
TN ti(hyr [-f7°70x0/81h = Oh™y ...11R8)

o . 4 4 .
(dsadsrnatn 3F oo /2h Tavdagunday daunit h aE -h

¥ £(x)

|
|
£ h) e

1 o ’1 3F ix)
* el |
. | e |
foe-b
| 7 o
1{ // ‘L_ 2h \
RS DR o man X
! X"h X X+ h
3“ 7.1-2 EUuﬁﬁq 8F ¢x)

Mg slope wnst HunTaNFuid foo M ox An
dy/dx = 7o - lim, | Uf(xebo-fix-hy3/2h = lim L o0ftn/2h
A F16) Azinwin SL(xi/2h UIEHAEAY £ GO RIENuRIaieaay £ oo
[iuda zchy = 01 e foo b iuianFuiiewi

Sfixi/2h twianha 7 luuar Asdteni@ 7 0o TRudBEINY af G0 /h Ty

oY, I, 4 o FRY XY A0
v lwanntiiaatil R
% ]
\‘ /! Jdact slope w f ()
-\\\\ i ;
\)T("\ NURER AR N A 6 ) - 8/ (xy
S~ Sape = ) h
P T, !
: "/
! -
i I /
. | /
’ i AN /
i ! [ \\-
i “ ; \\, e Graph of !
| ] !
! i !
e T -
v Y x4 h
[yixed?

gﬁ 7.1-4 Zﬂuﬁnq af (xx/h usy &F (x)/Zh
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L . 4 ]
A7 T.1-4 4da4n1970 7s arithmetic twadgszunaan 7)) = e

: gg* [ |!-'
Ta80d 8£(x)/2h HetiaLdTauLNBLTURBIRITI9RN96 (TNE af () /h)

ANy 7.1-4

JEpR—

) 4 . .
P19l 7 s arithmetic (WalTERIBRY £7 (x)=e TA8 3f(x)/2h

3F(x)/2h = €(h) = ~1/6 eh” & z(h)
h e’ "’ "1/2h £7(x)-E8f(x)/2h]
0.2 2.736440 -0.018158 -1.BE-2
0.02 2.718475 -0.000193 -1.8E-4
0.002 2.718250_ -0.000032 -1.8E-8
0.0002 2.720000 -0.001718 -1.8E-8
0.00002 2.725000 -0.006718 -1.8E-10
0.000002 2.750000 -0.031718 -1.8E-12
0.0000002 0.000000 2.718282 -1.8E-14

4 ' 1‘ -, ja o
FMATVTIIATIN h=0.002 BARIVIAITINARIALARARITINNTITIR L AHNANAWA
& W ¥4 . ‘ & o ' Cate
tanvagnasTugaunll z(h)ag14728t57 §17y h<0.002 ag91TAAN"
4 - . 4
RITUAAIALARAUINMNVTRAUA AR INGWANINNGY (TAAN h >=0.002)
d L3 ) ]
ATINARIRLARBUAINNITHR LARIAYD 8T (x)/2h sxdTrualauiuginia af (o /h
o 4. v
Ty b NouATN uAsRaARAB Y

€(h/10) ~ 17100 e(h) ... (1)

) ' w o ‘o w <4
7.2 deinaniliennaf g mivaumugausun k

7.2A O Approximation £’ (x) & a“f(x)/n"

wirsan Taylor expansion
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fax+h) = f(ot £Goht LE°Go0/23h° t Of° " (x)/61h°
t 0f " ozt RES:
un h a2m 2h;
forzh) = foot 2f7(ob t 2077 Coh” t 4T T (x0 /3187

Civ)

t raf (x) /310" t... REY

2¥(1)-(2)3
(i) ~F(xizh) = fi x , =E(0h” -1 ¢obh”
t 771t " oon® ot T

o a . ‘i ” v
waun (3 twarn f 7 (x) w9l

£77(x) = [fix-2f (xih+f oz 1/h° = £ (o h

vt on" . oy (1)

D159 £ GO -2f G +F (x42h) GNUAE a £(X) HATRIN (4 3zlh

£2700) = a"f0/h® = [Fo0-2f (x+ho+f (x+2h)1/h°

zih) & -f?’(xh = O (h) ...{5

viLsen three-point formula 8T (/0" 9
O(h) forward difference approximation of £?’(x) a1 h>0
[ B}
Az 7a17
O (h) backward difference approximation of £’*{x) 11 ho
& 2, zﬁ.I s fof o o
M (4) AWLERIY a4 Fix0 /b LUUMAMNRRTY (exact) d@wmTudlenBuniasdas

(Fedanpaaediu £ = O
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F7 00 n s PO/ s (Lo Lat  TPixtho /b et T e Go T,

Ch >= 11 z¢hy = O (hy

.6
F2200x) = a Tixi/h” = [-FOx 138 (xeh-3F(x+2h+f (x43h21/h°

{four-point formula) #(h» = O<h o (T

LT L B 93 F 1 7. 7 fixthr, Foxs2hi, ..., fixtkh+Iu
. t 15 f‘
(kt1'~ters expansion of AT 0 /mS WAL T8 TR row Bk

i . - . . } o
PRNAYHLNRBNRYUERYR (Pascal’s btriangle ‘Eﬁ 8.2-11) aanau 50

v

4 4 » =
VRS DM IV RaTHIRA. UL ®. 189 [extkh) olu +1

@114 O h) approximation zes £ (x» s

A fixrsn®
[=Fex 45fix+h)-101 ¢x+2hr +10f (x43h) -5 (x+4h) +f ix+5h 17h°

llll(g)

ar ' i R x
RI18899 67 (o e, x = 1 HRg h o 101 34m)

ta)y O(h) forward difference approximation qaay f’’ix),h = 0.1
{ b O h backward difference approximation may f ° ”)(x),
h -0.1

Solution

1.1 1.2

(a) £2°(1) & (1/0. D7 e " - 2’ 4 e * 3.0087

st
1

(8

w3

(b £ (x)
wo(1/-0.0 -0 " t 5 - 100”0t 106”7 -5 %t %%y

12,1214 - (10
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WTI9 £2°( = £ = e’

AMuadfi O h) approximation £’ (x) =
¢ e 4 4 X

A NUNUETIUAEAILHA K LuNIN
“ - oy [] * z - '
Luaﬂ%aﬂ1uﬂ§q1muﬂQﬂuuuuaﬂu1nnu tiwﬂﬁgninaqsﬁwiaﬁu
4 d v, v ¥

(irah n = 1) 1WalHta O«h") approximations fnAzw

(k)

f (X) = Fi(h) = {rF(h) = F(rh)1/(r-1)

" &
Ta8h F(h) = a“fo/h“daz r D 1

7.2B Higher-Order Formulas dawfu £’ (o

i (12)-(14), f+; \iuRaBaraY £x+ih) feiiu

. & w ! o
L 2.7183 L913LLAUIT AMTUAT h N

x a"FGO /M tniasho q Tiasn

G i1

f, =fto, f, = foth), f_ = fix-h), f = f(x+2h),...

x-3h x-2h x-h x xth x+2h  x+3h

OR 205
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O(h® Forward/Backward Difference Formulas

1
S~ 3+ 4k - £l

£ =5 125+ 45— fl

L

5 Sh+ 18/ — 24f + 144~ 3£)

frm=

1
f“"'(x)z;:[?,ﬁ,—- 14/ +26f2 — 24/ +11£,—2f]

O Central Difference Formulas

x)
2k

FUR) = U — 2t il =22

P05, [t O+ £l =

1)~ g e 2+ 0= 2+ )

1
FOR) = 02— A 6= 4fy + Al

O(h%) Central Difference Formulas

1
f’(x)zm[f-z“ 8f1+0h+8f — f]

1
12h2

frx)= [—f-2+ 16f1 — 304 + 16£; — f2]

1
L@ s a8t 13+ 06— 13fi+ 86— £

]

(12a)

(12b)

(12¢)

12d)

13a)

(13b)

(13¢)

13d

(14a)

14hb)

{14c0)

1
S(x) = o (ot 12£3 -394, + 56/ — 39 + 128 — fi] 14d)

234
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#22819 1 muaN f(x) = e” IUTzuAINAY £7°(1) = e’ = 2.718281

AETUNUE"

Solution ©¢h®*) foraula (13b), h = 0.1 “1nA4

2.0

1) » (170.D°1e° % - 2" %t e 771 = 2.720548 (15

(3s accuracy)

aald 8°f Gosbh®, h = 0.05 ‘A4

1.0

£2°¢1) % 17¢0.05) e” "% - 2e" "t e"°°1 = 2.718848 . ..(1&)
(r 4s accuracy)
& - { ¥
(N8 AR TER I TR TaRlE r = 0.110.05 = 2 WAL n = 2
A€
F77(1) » [27(2.718848) - 2.7205481/(2° - 1) = 2.718281
(78 accuracy) . ..(17)

39Ra O«h") approximation, h = 0.05¢14b)

s ¥
MUIALWA (n+1)-point formulas W (12)-014) arm11eain

f““0 v p™Po . k=1, 2 3 4 ... (18)

. 4 1 L") ,
Taen p(x) AantTUTEN A ud DU TUATHLNBARMTY (n+1) knots Ty

VR VI | [ 'u:JJ
Auitanua1nadwentu (n+1) A% AVLL

d -« a -
(n t 1)-point formulas (12)-(14) A TuAIAE polynomial of

degree <= n

- dla £ ~ w o - -4 4
7.3 Qﬂ?lﬂ115“liﬂﬂ?laﬂﬁﬁﬂ1ﬂ0113uﬂlﬂ1ﬂ WIARIAATILIAT (Quadrature)

ar 4 uvxtl - of L T T
TRQUTSHQﬂﬂﬂQ“Tﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬁﬁi1ﬁﬂ11ﬂ73NﬂmﬂWﬂunﬂ1331ﬂﬂlﬂﬂ

idefinite integrals) Taaﬂignﬁﬂuzu

n

ff(x) d x »w F(x )+ wif(xln..t whf(xn) = = wkf(xk)

k=0

A1)

OR 205 23



< o . 4 [ 3 ' [
Taan 39“1# (sample points) A8 X, X ,..., X, (TNQWLﬂuﬁaqLﬁuuﬂqnu

¢ - 4 d 4 24 R
D AW AB3anag TunTalna (in or near) Cla,bl

n

weighted sur = w _f(x) gm?an'h (n+1)-point formula

k=D

' H ,
gmmmfm closed formula nafy a uaz b Ll sample points

v ' )
Kar Iui i open formula ainy a uaz b 12 Ju sample points

' F'S 4 o I's
7.3A M1 TTzaA TR S THA TuL daa AN e TE TR 136511 387

) 4
AMuA21 sample points X , X ,..., X anLasnNIL WAt I (1
% [+ 1 n g

M P, (X tﬁu unique interpolating polynomial 115U (n+1) knots
P o(x ,f(x ), P (x,f(x )),..., P (x_,f(x_ ) N 3]
H - L |
imAWALUAIMAY quadrature formulas RiunanAa
b b
i1 £ & p,_ _(x) uu [a,bl w1 [ foodxwf p, _(x)dx e (3)

a a

sample weights ﬁr‘n‘lﬁ (11w exact a&wdy polynomial of degree <= n

o LY {
uunﬂ1aq1mawn2ﬁuuunaqaﬂﬂ1aqn (Lagrange form) aay p, _(x)

b b n
unaianas Jop,. (0dx = f [ = f(x L0 dx
a a k=0
n b
= EL[J L codxdfix) v (8)
k=0 a

[l 4 i | + L
u

T T T T L]
a=uxg Xy X2 X3 v Xpoy b=,

T 7.3-1 avTuszunmRn [ A dxTanfd pon(x) dx.
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*w ' e Ay oA A o .
30 (4) nﬁitnﬂnunaqguaqu1iwnn11u1%¢n11aunn1anaq weighted sum nav

4 L] . o e 4 o
wanfu Aa weighted sum pasdunniazasilentuiiuiag

4 4 .
suaNan f(x) = p, (x) LHa f(x) Aa polynomial of degree
¢= 1tz wtaaIn (4 70

Quadrature formula (5a}

b

J f(xdx =

n

wof(x )+ w flx )+t w fix) = Z:mw fx)

k=0

w0 (58)
vl exact diuda hafw) dam¥u polynomials of degree ¢= n
RYE RN
b
4
v, = [ L Godx ,Tean L O = W (x-X,)/(X,-X,)
- izk
veo (B

» \ g » 1 H t ‘J @
RIBBIS MY W, W, ..., W BNATIHARTRETURTHA 1IN 3 4R Ty
———— n @

polynomials of degree <= n

b
(a) [ f(x)dx =

w flcatby/21, [n = 0s3sample only the midpoint]

i

(b)‘[f(x)dxsxwof(a)t w f(b), In = 1; sample only the

* endpoints (a and b)]

Jiodasw f-t w 0t w,f(2), n

o

) = 21

1 1

o
BR11 (a)- (o) (WalTENna [ x d X WAy f x dx

o 0
OR 205
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Selution

'« d o . 4
(a) §n1 (8) EMAIMUNITIRNTL polynomials of degree <= 0 Lua

. < 4 o
fF(x) = 1 (RIRIN) IMLIALTIRINRITL 1118

-]
bea=/f1dx=w, .12 u, =b-a

4 v - ¥
waRala open formula sy

b

J fxdx & (b-a)f[(a+h) /21 [najaﬁqnaqq wia Midpoint, Rulel
* el (B)

(by Lagrange polynomials gawfu x,= &, x,= b Aa

L,(x) = (x-b)/(a-b) saz L= (x-a)/{b-a) eeoe (D

: du .
370 (5b) weight. naasn1Tdmiu (b) Aa

b b

v, = [ L 00dx = (x-b)*/12(a-b)1| = (b-a)/2;
b T»

W, = f L Godx = (x-a)"/[2(b-a)1] = (b-a)/2
a J.

4
wanlaaa closed formula

b
J f(x)dx » C(b-a)/21Cf(a)+f ()1
a < .
[na?;uaﬂuﬂﬂqng nia Trapezoidal Rulel ... (8)
4 .
zﬂ 7.3-2 udaqn1un11wﬂnnaq§a1n (6) uar (B) gﬂ (a) u#adIn
P v o d woa 4 ﬁv v B
najananawqiz1un1nuni1qLuan11wnaq f iduwiauasy aﬂuu§a1 (B) WAy
‘vld >4l [ d ::
(8) “IMAIMUNITIdMT polynomial of degree <=1 wanaﬁuuﬂaagainqﬁa¢

v o, 4 Y a4
dunnugaing fOo » (FuRTous C[a,bl (iufiaiNa a = b)

238 OR 205



¥ =f{x)

trapezoidal region is

[bw“f(u);f(b)

fa) (b)

: d4
7l 7.3-2 () najaﬁanawq (b) ngALNABAIIHY
k ]

(¢) Lagrange polynomials x_, = -1, X, = 0, x_, = 2

E

(X-D)(x-2) (x+41) (x-2) (x+1) {x-0)
L,(x)= , L= s L=

(~1-0)(-1-2) (0+1) (0-2) (2+1)(2-0)

L (9)

ﬁﬂgﬂ‘h’i»:"\a'ﬁ’uuas‘iaa'lﬁ (5b) | 171ta

I 1

vy s [ Lo(odx = (UBDLx/-x" = -2/9
[¥] ID
1 1

w, = [ L, (dx = 13/12; W, = J L,(x)dx = 5/36
o o

[ ¥ ﬂ £33 J 1 ﬁ L
Setudaingasna (detiidufie open wia closed formula) fa
9

1

J Eodx & (<2/NfC-D U (131Dt (5/38)F(2)
4]

. (100

at a 4
Taen7lE (), (8 WAy (10) fu £(x) =X ufia £ = x° n [0,11 3=1a

OR 205
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1 1

() [ x dx » (1-00(1/2) = 1/25 [ x"dx » (1-0)(1/2)" = 1/4

4] 3]
1 1
) [ x dx »¥[(1-0)/2300411 = 1/2; [ x"dx » [(1-00/21007+17)
° ° = 142

1
(e) [ x dx » (-2/9)(-1)+(13/12)(0)4(5/36)(2) = 1/23

4]

1
Joxfdx = (-2/9) -D 413712 (0%)+(5/36) (27) = 1/3

o

3 ﬁ.dyq o J t:ﬁflﬂl
nenuA L dRAINENITIE T f OO0 = x (degree 1) WA (¢) LARuNLUuR"

4 - -t . Al( U .
funaTedwmin (0 = x° (degree 2) LﬁunuﬂﬁaLnanﬂgaﬁ (8) [one-point

i

Midpoint Rulel tfeunann [ xdx = 1/3 ‘lﬁuu’u‘m’i'lgm (8) [two-point

Trapezoidal Rulel °

w 4 e [ ar
7.38 dardmiuianaaniving g i

w % . . ) .
in L, _(t) Aa ith Lagrange polynomial 89191 (nt1) integer

nodes t,i =i, i-0, 1,. . .,n
0 1 2 i n—1 n
7 S £ (. ..(1D
& !l tz [i In—l siﬁ
#1ai1eidu 2nd Lagrange polynomial dwiut, = O,..., t, =3 da

cubic  polynomial
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(£-0) (t-1) (t-3)

L, oftr = = (<12t -at® 43ty
(2-0)(2-1)(2-3)

w d L% o «¢ [y
L7787 L, (8)7s RI8% 1 TATUNINaNLABING ARTTIN T7.3~1

A1T 7.3-1 L, _(t)’s gwiun = 2 3, 4

n=2 Lg_g(l):%([z 3t+ 2)
Ly o() = =112~ 21)
Lo )=§(12—1)

n-3  Loa(t}=—4(3— 62+ 11r-6)
Ly (1) = 3(e3 = 512 + 61)
Loa(t) = =413 = 412 + 31)
Lys() = 3(3 =312 + 20)

n=4 Lo {t)=4*— 1043+ 3512 — 501+ 24)
L, (1) = — (1 -+ 913 + 2612 ~ 24¢)
Lyu(t) = 114 = 813 + 19¢* = 12¢)
L;"‘(f) = _')6'(1”l ~ T3 + 1442 ~ 8[)
Ly f(t) = (4 — 613 + 1112 ~ 61)

t H a 4 . ar
L, (t)’s ma'mawgn‘lmwam quadratic formulas d93y (n+1)h-spaced

R 4 - .
sample points %1a 9 Aa x,, = ¥, t ih, i=0, 1,..., n

IL h h

A

c e Y2
~7'/ S /- =

X5 Xjey Xjaa Xjn= x5+ ih Xjtn-~1 Xjin

Co (12)

« - (1) 4 [} w | I
General (n+1)-Point Quadratic Formula s1Tuilanaauw13iuinany h
* *

fra = x, tthuazb= x, 4t b eimrvdssue

b

Jfxodx = hiw Fix )y tow fix, ) +o.0b v fix )

LY

OR 205
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szt udamuiasdmiy polynomials of degree <= n @1
t'b
v, = J L, . dt ., i=0 1,...,n ... (13b)
t

' o 4 » + 4 . da

naunaskdaIny1nay (13) Islaudad11t718793%f (1) xuanwga1a14 1 m
(o)

UTeTaduneu anald n =3, t = 0 (a=x) WAz t, =3 (b =x,,)

M (133) (3118

x4+3

JIoodx = hiw fxp t ow fox ot vl ot wfx, )

X, .. .(148)

Tﬂﬂ#\NeightS C1aNAMAY 19 7.3-1 Tasa111f (13b)1 fa

3

W, = [ L, (bt = -uere/a -2t to11t%/2 -6 t| = 3/8

o
[ o

...(14b)
X v 4 o
uRsnIuaYianIfin W, =¥, = 9/8 Uaz v, = 3/8 uan1ﬁﬁa§n1 (16a) TIINAI

) - . { I ] v .
nunasedmiy polynomial of degree <= 3 B1IN7LNUANARVBABIILINTATA

4 -
gasndwnqﬁa (15a), (17a), WAz (18a)

o_®
SIMPSON'S }-RULE: +—
Xj Xj+1 Xj+2
Tj+z h
f(x) dx= 31 foe) + 4705+ flx; +2)) (15a)
7
r[h] = ;—(; hEFUN(E) where x; € € € xj42 (15h)
¢
SIMPSON’S §-RULE: —prmmt +—
Xj Xj+1 Xj+2 Xj+3
U f8) xS U + )+ W) + Sl (160
T
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-3
r[h}= 50 hSfUYE),  where x; < £ < xj49 (16b)
@ ®
Apams O(h%) PREDICTOR:=— Fg,—m—}—-
Xji-3 Xj-2 Xj-1 Xt Xj+1
|
£jtt h
- f(x) dx = 7 (—9fxj-3) + 3Tfx;-2) = 59 (x;5-1) + 55/(xy)) (17a)
2]
251
T(H]= 70 hEFUV(E), where x;-3 < §<xjy, 17
ApAMs  (O(h%) CORRECTOR: @ ,L ad—p
X -2 Xj-1 Xj Xj+1
Tj+1 k
[ rwdx = S ) = SO R Tk ts)
Xi
. 19
T(h) = - 20 h3f(E),  where x;-p € E< xj0y (18h)

; A < s )
1u1aasun1uieLﬁauaaaﬂn?agnv FaaniaL 41138t 29ma9n 1 TaUNL TN
o d v a . <
(fa,bl 284 (13a)) uazn1taniqgﬂ101au11lnua sample point X,,, A8
sample weight w

4 o 4 : v
ATINARIALAABUINNNITRAUAENINNA TIuFAYTITY (15b)-(18b) Lﬁu

of oy
nTwL dgaaN
b
z(h) = f foodx - h = v fi(x)
a 1
——— —
exact value quadratic formula (13) e (1)

- 3 :: o«

AL LWTIR3N (15b)-(1Bb) 19 §a1n4 4 A (158)-(18a) ﬂz\ﬂqun

T 5 (7] - . 5 v -‘: 4 [}
unaFedm¥u cubic polynomials CZIN £°'°7 = 01 wan’InlL (1AIIINIY

Ciwul

1 4 [ [ ] [ &
f (A & A1A4N @MTU h (&N 9 (T19TiNUI1 (158)-(1Ba) fa

()(hs) formulas
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4 o L d o o ¥
LWALAAINHINAY (13) 197192 L THIABN T LURBURINLTH 913

» N
M X = x, tth Al t o= (1/)(x-x,)

dx = h dt dt = (1/h)dx ... (208)

X=Xkt

i
|
|
i
t
T
RS

1 i J
L T
1] X, Xpel Xe2 u

78 7.3-3 Jludey x = x t th
L | « d

Xy =X i Xrvn

(a1 7.3-3) wla
L B
t

b b
Jfods = ff(x +thoh dt

LY

b=t _
l-'l::
= h [ éctrdt Tasll o(t) = fox, + th
t=t
Lﬁaqawniw o(i) = fix +ib = fx) gwfu i = 0, I,..., n

T (13) avtau1Tan1d (5 fin quadratic formula
tb
Jordt = w oDt wo() 4.t W din) ... (20b)
t‘.
i1 f(x Aa polynomial of degree <=n %y x WA i) =f (x, +th)
. . y v
aa polynomials of degree ¢= n Iu t (nY1u7) undan  (20b) WA (13a)

ﬁ | 4 v .
ILLHBAIMNMUNITY
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- ¥4

w [ . [} 3
RIAB N ‘Ii"c’ﬂﬁ { YI'\‘MIEIEE\I Bz U L WA Y TSN AT

0.3
(a) f e"dx [Exact answer Ra e’ 7 - e 'z 0.2446871
[+ I §
0.4
(b) f e"dx [Exact answer aa e = =e° * = 0.1419661
0.3
.8

(¢) [ e*dx [Exact answer @a ¢° ° - ¢° = 0.6487211

]

Solution

(ay n119¢ naaaﬁqnaﬂq (6) U [0.1,0.31 %

©_3
J e"dx » (0.3-0.1) FL(0.140.3)/21=0.2 expi0.2) - 0.244280
0.1
.2
(Error = 0.244687-0.244280 = 0.000407)
- a d &
wiainaly DA LHAANATIUY (8) uw [0.1,0.2) uaz [0.2,0.37
.3
Je"dx = 0.1/20te” "t 1t oLse’ Tt )
o = 0.244892 CL122)

(Error = 0.244687 - 0.244892 = -0.000205~

nazﬁwaqﬂ TRETENY L ABMENR A HTavBNEY (Simpson’s 1/3-ruler (15a)

9% £0.1,0.31 ¢h = 0.1)1n

0.3
c.2

Je dx » 0.1/3:0e” 't 40”7 4”71 £ 0.244688 coa (23

o.1

(Error =0.244687 - 0.244688 = ~0.000001:

OR 205 245



<4 o ' . ] ' v o a o4
AN (23) un11uuaua1§qﬂ11 (22) aan AERAITHILMUAITIERITINII
N1TUTEH AV TUE AR 9Fasus [0.1.0.3]1 UTeumat e~ taandn
N0 Tzd A Tud 1L B9 fups £0.1,0.21 uar £0.2,0.3] Tutadvins

91 (21 ?413tﬁaq3aL§a1ﬁuﬁﬁ1wunduéwtﬁau?ztﬁ1ﬁu (23) T4 3 "

v
(b ®78 x = 0.3 ugz h = 0.1

- - l »
ERIA1MW182898 8 WK Adams predictor formnla) (17a) 4w

.4

Je"dx = (0.1/24)0-9e° + 37" " - 59”7 + 55°° 71
°-2 : 0.141962 . (24
(Error = 0.141966 - 0.141962 = 0.000004)

< o I's Y
Tuagen §n1a1uﬁnaqa1a1ud <Adams corrector formula) (18a) 1n

o.4a

J e dx = (0.17200fe” " 50”77 4+ 19" 4 9e°° %1 = 0.141966
o2 e (25)
(Error = 0 Lo 8s)

AmEiREN A TE AN (25) udaslRUIBANIT9I1d9 9189004
auninTn £0.3,0.41] %ea§1u §29ma9n190 2881 Tud 29 £0.1,0.41 (AT
Py oiX) &uﬂssuwm fx) TEEﬁqa) T4 (25) Ul £0,0.31 Tu (24) aéuan
fasdmTundTzanaTudae

(¢)  nassuniiedudnzavindiu 1 £0,0.21 uar ngtAvF WAL

savduddi un £0.2,0.51 A9

0.5
Je'dx = 0.1/3te” + 4e° 1 1 7%y
° $00.3/80Le” % ¢ 32”7 1 3%+ % %)
= 0.221403 + 0.427319 = 0.648722 . (28)

(Error = -0.000001)
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nia1¥ngLdeduanudnnasiuliu v £0,0.31 ua natﬁ&nﬁqduuaﬂunaqiuﬂiu
us £0.3,0.51 14

Jedx z¢0.3/8)fe” t 3" t 3e
o

o.2 o.3

te 71
t 0.1/He’ >t 4e” " t %1
£ 0.349859 t 0.298663 = 0.646722 (2T
(Error = -0.000001)
Tuﬁq (26) uwar (27) a11uﬁa1aLagaunuﬂakgnxﬁaa1n rightmost
integration ‘[aa# P00 = exp() 'lutﬁ#ﬁ‘a [g {(15b) uas (16b)1]
naatugauﬂweng (8> uas nanaqiuﬂﬁu (158) ear (16a) Lilu

closed quadrature formulas Teauninin f () twila [a,bl =[x, x, 1

Fhd FES .

Tann11E (4D Qai¢x§u3auﬁwﬂ1¢ Ca,bl aantiu n daedandeNaruats

! [ n.'- [ [ 34
Nt nu §a1n1 1 1uﬁ1n1u1a1uanumsuaa

@ @ w @)

(n + 1)-Point Newton—Cotes Formula -frrttHH+

Xj Xjt1 Xj+2 Xj+n
b:x-"O-n
J foodx & htv fox) t w fix,, ) +...0w F(x, 01 .. .(28a
a=x
) = K £ oo™ fan tf]utam_j
K o0n™ fan duiand ... {28b)

T (28b) X Lﬁudﬁﬁqﬂ?gﬁuaéﬁu N uaz X 593a#1ﬂn11u411u
Ex,, x,,.1 39 (28b) L31LMwin
07 (n+1)-7nnavﬁ7§u—fnﬂ§ [(n+1)-point Newton-Cotes foraulal
tﬁud?#uﬁﬁ\uﬂa £ix) 19u polynomial of degree <= »n
#7 n= 1,3, 5 5400y uaztﬁu polynomial of degree (= n#1

71 =2 46 ...
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. [ aQ mg £
7.4 agT1iu (Composite Rules) uaz a1iniatdunnTauuusanLlisn

(Romberg Integration)

5 1 ﬁ . L 1 v L |
AUURIILT MDY La,b) tdu n panels ZauA1MAIILNT NIRTH T
4

* P t ar 4
(nt1y X, s (E\H’I'l\muﬂﬂq Al

. o o .
x, = atjh Tazn h = (b-a)/n dmiuj = 0, 1,..., n S ()
1st paned  2nd panel jth pandl nth pane
r A \/_A ™ —_] r—l
— T ] L T
a= Xg X1 Xz Xj-1 X, vee Xu-1 b= Xy

<4 . .
7.4A a1TTnjaadalvanleIaml (Composite Trapezoidal Rule) daz

n171aunanaeiuﬁﬁu (Composite Simpson’s Rule) : T[h] uag SChl

L d %) % A W
A4 7178 na?uuaﬂuﬂqug (8) paviafa 7.3C Tua1TUTENINAUINTA

a9 { TuuAaz panel 15174

-]

J oodx v ch/2oDf a4 (x D 1+Th/2r D (e 2 +F(x 0 34. L

a

t (h/2atfix_  v4f(br]

N “ L LA ) 4
agaenad fox, v 3= 1,.0..,nt 1 nn'ivta nﬁ111unanathuaauaﬁqug

(Composite  Trapezoidal Rule)

b n-1
J fixrdx » TChl = hilfcar+f(1/2¢ = fux 1) C..f2an
& d=1
b
z.0h1 = [ feodx - TChl = -h*/12) (h-a)f*? (0 = Oth™)

a

.. (2b)

o <4 4 -
Tuiaia 7.4B ITUFAYATINANNITAIAIINARIALARAUIINANTARIAIATL (2

4 -J [} J 1 i 4
{ > ﬁﬂ'zﬁﬂ\'{ﬂﬂi'lﬂﬂ'iﬂﬂ\l [a,b}} ‘lﬂ‘mﬁ’qmmwmuﬁ'rm'rmna'mLﬂaam'mnw
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LY ¥ 4 ar
aadanatuudas panel 1a4 nnatnaauﬁﬂqugastﬁu Ot [h (33) 1241
4 ¥ o . o @ w4

7.2C1 AYIHARTALARBUAEANDAING 1 panels 3zd order RMAvanMilY fiuAa
o)

4 - d [

LWaTITd nT7onngrasBulEy L91RavIR n lﬂuta|11u1ulaug
S9iiue 7121318004 Aemiiedoudwnasduddu (150 masiiaa 7.1B1 fiu n/2

dotble panels Aa

la,x,1,0x,,%x,3,0x,,x.1,...,0(x__,,b] (Qzﬂ 7.4-1)

o
wanieea n1T1ungnasdulin

b

J foodx & 5thl = W/ {fcar+fiby+dx  Chl+2x  _ [h)

) .. (32)
b

z,Chl = [ foodx - STh1 = -h*/180) ¢b-axf " 00 = ov®
} ... (3b)

(p@®@@Q®OQ® @@@Q)
4:.rﬂ ‘ _\f; I .\Ta ' ,\:(, e .\',,1.2 I Xn '=b

a
Tl 7.4-1 EUuﬁaqnuwnaqgn1nﬂ111unana¢§uﬂﬁu SChl

Tu (3a) 3 __ Chl use x= Thl unuAtTuInLUEBIan18l(interior
o svean A ]

. P o ﬂ d : s e A
sample points) §¢ua11ﬁuawat ULATAHLRT LANARTHRIAY Ul
¥

E_,,h1 = fxp ¢ ) 4.0 fix ) Ufix ) L (4

B hy = faxpt fix,) 4o fix 0t Fox ) | by

2

4 ‘ﬂ t lwz -4 N . ’ - vuﬁ
18 n LUJULADA aduUNISUIALALE interior X,’S atdianuiaay
b |
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n—1

x [hl = =_,,thl + =_ _ [h? = = f(x) Voo (4C)

inter ftor
J=1

2.8

#78819 MRN8 7.4-1 3adtzena [ Inx dx Teast¥ngiau TChl

uaz SChl A28 (a) 6 panels

sar (by 12 panels

Solution [wu1mLWR A1339Aa 0.534606(6s) ]

4 v ¥
(a) ‘Iunﬁ a =1 ype b = 2.2 awuu (to s5d»

fia) t f(b> = In 1l t In 2.2 - 0 t 0.78846 = 0.78646 ...(5a)

dm¥y n = 6 panels, h = (2.2-1)/6 = 0.2 uaz3aiiv 7 Aa

I l_i_2 ¥ lf v 116 . i 1_8 y 210 " 2j2
[aY Fal [AY N ray X
a_—'an )ELI X2 X3 Xa X5 Xg = b

AM () UALAIMTIEIBIANTIN 7.4-1

E,..00.27 = 1n(1.2)+1n(1.6)+1n(2.0) = 1.34547 . (5b)
¥,,,.00.2] = In(1.4+1n(1.8) = 0.92426 . (5¢)
OR 205

50
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R1119 7.4-1 Q1184 ln X(58)

X f(x> =1n X X fix) = In X
1.0 0.00000

1.1 0. 095310
1.2 0. 18232

1.3 0. 26236
1.4 0. 33647

1.5 0. 40547
3.6 0. 47000

1.7 0. 53063
1.8 0.58779

1.9 0. 64185
2.0 0. 89315

2.1 0.74194
2.2 0. 78846

251



<4
Lana

. 2 4
N n1111una§tuauun1cu§ (2a) [uar (4¢)1 N

TOD.23 = (0.2){(D.78B468/2) t (1.34547+0.92426)) = 0.532792
... (6a)

¢ [0.21 = 0.534606 - 0.532792 = 0.001614 ... {BD
4 v
Tuanen n117unguasiuddu (3a) 1M

S5[0.21 = (0.2/3)[0.78846 +4(1.34547) +2(0.92426)] = 0. 534591
o (Ta)

7 [0.2] = 0.534606 - 0.534591 = 0.000015 Tk
] 34‘ [ ]
TUTAN¥LARIY S[O0.23 UBHATHUNUEININNIT TLO0.2] Uizt 2d!
v dat 4 g o o4 ﬂ
(b h = 0.1 n 6 Qa1nu (ﬁajﬂnutn1aqnu1a X) YNHATTEUAYS LY
IMNAUAINTEIRITAY T.4-1

z, ,[0.11 = In(1.0)41n¢1.3)+1In (1.5 +Ind1. D +1n¢1. 9 +1n2. 1)

= 2.67756 ... (8a}

Tun19RTIfRI N
3 [0.11 _ = CO21 = 1.34547 t 0.92426 = 2.26973

sven inter ior

.. (B
[ (5b) waz (5¢)1 Aviiw (2a) waz (3a) M

TCO.11 = (0.1){(0.7BB46/2)+(2.687756+2.26973)} = 0.534152

(z_[0.11 = 0.000454) .. (9a)

S Il = (0.1/3){0,78846+4(2.67756)+2(2.26973>} = 0.534605

(z £0.13 = 0.000001) +++(9b)
252
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. 4 o
TUTARVLRRIAIINARIARLARAUIINNITAALUA Y EEAY TCh] uazr S[M)
luganAday (RINATRL) DU
2 a
tT[0.1] ® (1/2) tT[O.Z] uae 25{0.1] £ (1/2) t5[0.2]

. ' o W s ca ¥
ZuRR971 TChl Aa Oh®) was SChl Aa Oh*) Tukila 7.48 azugauaqu
ﬁd' ‘ o . ﬁ ¥ d Q!

TaEAIAAATIHAITINGY LHE n 3Ll 2 (N1 (h ARASRTINUY)

] 4 o 1 a“
wray x  Ch/2] tﬁu1n1nu Tupaenianay = Ch/21 anlguinauuad

r, .. fh/2l=x_[hltsx_ _ [hl=x Chl | ...(10)

aven tntar ior

...3 e o [ bl rd ‘
fefiudrcTniBnndainn = Ch) waz 3=___ [h) 0@ ReNR2INITIHATTMY

TCh/721 wia SCh/21 Ae = _,,[h/2] 334 9 uiaTea (2a) uaz (10)

d

TCh/2) = (h/2) {Lf (ar+f (H1/2t = [h/2lt = Ch1}

interior

H9URAIN (2a) LTIWUIN

TLh/21 = (1/2){Tthlt hx __ [h/2D) S (1)

‘ ¥ca . g <4 g - v
?qgasunﬁa Recursive form BRINITTIUNG tuauua14ug Zeni11nenn

- '-‘ g 1 ¥

dwdunnama TCh/2d aan TChd ket duitadas (6a) uax (8a) TH
TCO0.13 = (1/2){TC0.21t (D.2)% __ [D.11}

= (1/2)10.532792 t (0.,2)(2.87756)} = 0.534152

" QA v
F9inifiy TCO 11 nla3an (9a)

4 b
7.48 ATINKARIALABAUIIANTITAAYANATAY TLh] uaz SCh]

[ H 1
Tuia9auazudasin TChl Aa Oh™)

310 (33) Baddinga 7.3C
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»

z,[h] = f foodx - TCh)

n

4 o <4
= 2 mqwﬁa'\mﬁaauﬂnmmnﬂa'\na\maémauua'wm'l wutx, _ ,x, 3%

4=1

E-h™712 £2700)) = <hPA2 = £770)) L. 12)

d=1 d=1

4 ] N b4 .
Taan », nnag1u jth panel [x, ., x,3 dmiu j =1, 2,..., n

k-] 1] 4 [
i1 £70 iiudedfudaiitas 1 ra,b) Hediu

"
= 770, = rf*’ ) dmTmue 2 W [a,b)

4=1

TAEAITUNUAT n A8 (b-a)/h 3¢9 (2Zb) iuAa
z.[hl = (-h*/1)b-a) £’ (0 = Q) ... (13a)

- . o - - - W f
NMITILATIEUNTUASLABING TA8ER (38) TadWqBa 7.3C udad91

4 - ] bl c:v
n11una1ataaauﬂﬂnnw1anua1snaanﬂ111nnanaqﬁuﬂ§u ?41a11n§a1 (3b) uAa

Civ)

z [kl = (-h*7180)(b-a) " () = Oh®) ... (13b)

o 4. '
Taan Cindauly (13a)1 > Eagan1un11un1uw41a1u [a,b]

7.4C A1TWY SChI 39a TCh] usz TC2h]

v - i [ Y ar
n11111§§a1nao1111a5u [ga1 (19a) mawmmma 7.1D1 nu
TChI uas TEZh] (Avllu r = 2)

a 4 1 - *»
K87 [188997191 TChl A O™ divda n = 2)1 117148
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T,Ch] = {2°TCh] = TC2h1}/(2°-1) . (14)
= (1/3)¢ sh{(f(a)+f(b))/2+x__ (h1+E___ C[hD)
~zhi(f () +f (/2 ¢ £ ___ [h1) 3

4 4 4 v
Tagn (10) gn1ﬂtuaunun = L2h] ann ®_,_.[hi Tu TC2h1

interior

, W .
n11ﬁa§1u3ﬂn¢1anuau1ﬁ

T,Ch) = ¢h/3y{ f(r+f(b+ax  Thi+2x___ [hl } = SCh]

d

P ' [ ' - &4
A9tiNAINA11A DY nﬁ11§§u1laq?iw1a§u QI r = 2 M nw11nunngtnaua

R IR 11170y

' w [ .
7.4D M1TMIAIAUNATAUDUTANLLTA  (Romberg Integration)

4 }
LU Tith]

il

Sthl Aa O (") [ (13b)] (1121318

4 .
4uas r = 2 Lwawla

il

< s ]
§a1naq1ﬂ11a§u R8N n

T,Lhl = §,h1 = 42°Sth) - sc2zhly/(2"-1)

= (16T [h) - T,[2h})/15 ... (14b)

aa s v
L1wa1ﬂuﬁaq1a1ﬂ§nsutﬁu O (h%) AIMWMITIAILT1879UAAVTR 1 CUNRER PR
o 4 o 4 v
UNAARD TU ﬁwwiunqﬂunaﬁaLnaauaﬂnnw1aaﬂaﬂanaqnwﬁiuunaﬁtwaauﬂﬁquuuu
4

a§1u3u

2

z [h) = Ch® t ph* t ER® t Fh*® +... . (15)
- ¥ ) ) o
aeuuﬂwnﬁwﬂisuﬂmias1ﬂnagtnaauﬁ1qn§
TCh 1, TCh /21, TCh /41, TCh_ /81,... (r = 2)
LTE 1908519 1719781 TRAU (Richardson Table) HeudAvTUATITNG 7. 4-2

4
(LTI

OR 205 255



. . o 3 =~  adg . .
Richardson improvement THaAN®AZHE L7191 7AN70N1TH2T AVTHIRTAUNNTA

o d . A w o ]
uuuTaNLiiTn (Romberg Integration) uatwailiman1i1efidadn

o d
A1T14TANLUIN (Romberg Table)

o
WIT1Y 7.4-2 1T TaNLUIN

h To= T(n=2) Ti=Sh=4) T:(n=6) Ts(xr=8 T (n= 10)

k

0 ho Tlho]

| ho T3kl LN

2 (3Pho YT%hd::::::::Tﬂihdt:::::TH. d~\\\‘

3 (1rhe TTahdl Tl[%ho] Tz[é ho) Ta[iho]
4

(3)*ho T{shd — T4 Tz ﬁ;ho\‘TS( ho] ——T[{sho]

E1) T 2r o a4 v
a1 T {hl ﬂaﬁuﬁinanﬁwaqaﬂaq rovw n k 1284A1719980 L UTNLan

o 4 _
AunENEIDE q a4 row EnMlaias

T,Chl = 4'T__ Ch) - T _ [2h13/(4'-1) , i=1,2,...,k

el (1B)

4 . . . 4 o
nﬁ1naﬁantaauqanﬁ1n1q1u (termination test) ninuI=EUEMTY 1T
' A w I'4 ’ y o
Ardufinfauuusaudidn Aatd T_rh Failu durindadafinanay row,

b

4 i 4’ " ! [~ IJ4 1

vWaLiludtisuaiAanIInas J foodx G T, Chl RR1tnaRuRuIAnEtunnan
" e - S oa A

W row,_ tAmIfuaEIILNAIWa fuRaLia

] v L
T,[h1 - T rhl RA11ndduaadieiinewa cee (17)
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FR
& [ ¥ ) 1A A o o f 4
wiage TR I auNATan U TaNLuIn Lwew J In x dx (o 58)

1

4 ‘ ' X o . e . .
Solution L#a931n71 In x ‘tul "wiggles" (tiuda inflection points) uw

1,2.21 117320 h, Aauletma aaslf b, = 0.4 uERT (2a) g1 Tun
TLh)

k =0: TC[0.4Y - g.44{C1n<2.2>+1n(1)2/2+1n¢1.42+1In¢1.8)3 =z 0.527395

k=1 494 h = hU = 0.4 u recursive form (11 %A
T10.21 = (1/2)4{TI0.4Yt . HrfInt1.2>t Inid.8) + Int2.0r1}

F 0.532792

a4 :: ‘i | T .
gyt (16 wwaftd i o= 1w

T, 00.2) = {4T00.2) - TCO0.43}/3

= {4(0.532792) = (0.527395)}/3 = 0.534591

1893 Mt T (0.2] way T,_[0.21 Heuanatefiuliaands 5s 191390180 1 una

k =2 %4 h = h0/2 -- 0.2 Yu recursive form (11) ‘1fia1

TCO.Il = (1/2){TC0.21t (0.2)5 _ _L0.11)

o

= (1/2>{0.532792 t (0.2)(2.677563} = 0.534152
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o ¥ 4 ”
aduy (16) twaldyg 1 = 1 %

T,C0.1]

{4TCD.1} « TED.213/3

14(0.534152: - (0.5327921}/3 = 0.534605

4y . o
gaztualy i = 2

T (0.1}

(16T, [0.11 - T £0.213/15

{16(0.534605) - (0.53459113/15 = 0.534606

J 1 a wr S © g 1

V893077 T, 00.11 uRe T [0.1] d2AARINUNY 4s AVUULIVIY tho.l]tﬁu
' 4 o <

ATENNREREITY 55 uAa

e.e

J In x dx = 0.534606 (5s)

1

» ’ 3« ’ LB ot @r 2’
T4 9 WATAILTENMUNAIINUNLEINY 6 AILADRIURAST]

L o d P w N Qo 1 '
AT 7.4-3 A8 RYTISTANLUTA @ IMTUNITAIIBN LW ILEY TUT8
d9in89n TLO. 1]

3 4 1 « ~d \ 3 t ' )
0.534152 uRUAIIHUNRETLWAY 3s! aﬁu.%!lﬂﬂ\ﬂ"m']‘ii:l;l'\

L ‘ '«E L. W T ¥l de
8879778 L TMATAVINLNUEMRE WA Ta TR N1 THIRBUNN T AU LU TaNL DTN Ll
. .’ﬁ‘j oy o4

integrand tuiiw Wenduniaau

258
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A171N 7.4-3

£E.B

- £ e g
A1TINTANLLTA MTun1ima J 1n x dx 03 5s

1

k h T, = T(=2) T = S(n=4) T_(n=6)
0 0.4 0.527395
1 0.2 0.532792 _--> 0.534591\
S
2 0.1 0.534152 --> 0.534605 --> 0.534606

ld”q ar - . .
T [hl LﬂuﬂﬂHHHQTQﬁﬁniu polynonials of degree <= 2i+1

... 018)

b

LI

1 o -, g 4\! . - TN rﬁ
AVTUIRAIAUNATABUUTRN LY INACRL Y I = [ foodx osuudr F oazididu

k]

a

s o -3 T dw oq o L) L7 4
danfuniTay neou Reneasnnsaa Fwfu T Ch /2k) azia1nd 1 uia
K-> w

Algorithm umil 7.4-2 3wiarduidn el AnAa
T,Ehl, T fhl, T Chl,..., T _Ch] . . 19a)

o s f . 2 ot ] Y

18T% row B k gaviuaing T Tastlfasstuaaluiaiuatay

T T

k.0? k.1?

T, gre-es T .. (19D

k.k
1 U 2
Fadafauy MaxRowsianfia 9 Tuastfilsuia 7 A113neunas b As h, “ua13s
) d . 2 L 3 ] o e [ 73 ' 4 IS 1 ° ]
vanwanisnnu Trh ] RO IHURLE VB AL AR YTRQWaNIE NV THE TN 1T TRAIUINAD

Maxklows

4
B84 T[hDIZ 1 TasUs 8N 1 T75FHTR 4RI HARIALARBRIINN TR L Al

ai1q§uu1q

OR 205 259



Algorithm: Romberg Integration”

Purpose: To find [? f(x) dx to NumSig significant digits. The matrix T is the
Romberg table, with the kth iteration (h = ho/2¥) yielding
tow T'=[Tio, Ty -+« Tiir Tl
for k= 0, 1, , MaxRows.

linitialize

GET & b, [endpoints of the interval of integration)
n, (initial number of panels)
MaxRows, NumSig (termination parameters)
A—(b—ay/n (This is h|
+ f(b . .
Too— h (f——(“) ) it )+ 3 lnterior[h]) (Composite Trapezoidal Rule)

RelTol «— 10-Vemsis

(iterate)
DO FOR k =1 TO MaxRows UNTIL termination test is satisfied
BEGIN
h «h/2 [his now he/2%)
Tio + 3( Tk 10 + 2h Zoadl A [Recursive Trapezoidal Rul€]
DOFOR i=1TO k (Get ith entry of rowy T)

T:‘c,i = (4iTk,i—l e Tkvl.i—l)/(4i_ 1) (ThIS is Ti[h]]
(termination test: Tix ~ Tix-1] = RelTol*| T |)
END

IF termination test succeeded

THEN OUTPUT (2 f{x) dx is Tix to NumSigsignificant digits.)
ELSE OUTPUT (MaxRows iterations did not yield the desired accuracy.)

“
1l 7.4-2 i1 faudmiuiueauis Romberg Integration
7.5 m‘rmdﬁuﬁn?ﬂuuum‘lé (Gauss Quadrature)

. s I'4 : [Y2N E3) 1
§a151m1u91aa11Laastguadrature formulas)%qTauaw1mquﬁuaqag1ugu

b

JEoodx & w fxp) v x40+ W Fix ) (D
a
d L ] t 74 I.IP ar ﬁld”ﬁ o
Taﬁnjagntaanuwaﬁquuﬂ a8 1ﬂ§ﬁ194ﬂaﬂ?35t VAINUNITIRTUTY
. o o M | . o L. &
polynomials nu #.4.%. n &7 (UuRa H degree <= n-1) faNLnNANNAa

¥ . o v . oY v od oA
9nY n Qﬂ war n weights tﬁuaauﬂﬁ BAa1IEHIN (D kﬁuﬂﬂﬂuﬂiii
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dm¥u polynomials F4il #.1U.4. 2n &2 (HuAadl degree <= 2n-1)
) -1 “t ' & £
§n1n1aa1nu1a1nﬂ1ugnxiﬂn11 gaiuaqlnﬂi-naaaaea (Gauss-Legendre

% o o4 A w ¢ @ A s
(NTaL78ALWAY 1ATd (Gauss)) @ MTua1IMIRIBUNATA

P e oam W [
7.5A NYIMIRBUNRTRRIILAOE tY [-1,1]

LT19% LTNAKAIANITUI1TA normalized interval [-1,11 naw
- 4 ]
#2970 >= 1 T NATANLTIAANY N L
]

Ay Agseees A M L-1,1] ceo (2

1?

unr weights Feduiiaiu

S R | . ... (2b

1° n

d P 1 . w I e e e {
9491110 n-point gaiﬁwniuuﬂﬂﬂaunnﬁauUULﬂwﬂ i [-1,11 A8

1

JEOU v s fOO o fO .t g EO Y

-1

1 4 - > N
LiluaaRuRaT @ mTy polynomials of degree <= 2n-1
L7981 T80 Ak’s u (2a) 11 Gaussian sample points #ay [-1,11

wariian ¥ s 4 (2b) 97 Gaussian weights

- L 4 - ar n
AR (3 LdugafiuRadedmiy fo0 = 1, a, a%,..., A2
awn1tnia 2n dun1ilugy
%
1
K—1 ‘ 1 L1 k1
(E.> ¥, >, + U, oot ¥ =S 2 da
s, k=1,2,...,en 77 ... (d)

-1

o 4 v V4w e .
TaafgNnaTn kb (E)) duiiiwladinunaiesas (3 dmdu £O0 = »

awnuﬂagiﬁ
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1 t

J Ty =2 el = 0 0k Lﬁusané
-1 — 4

v o
2/k 01 k Lﬁuxamﬂ

Jeuy (4> hiviuiBeHu Tudls 2n dana Maeann Ay B penns 8

i H ~ el 4 o
NV THWALRAa BV TR L Hut T Hu BuesldF et s B i ALty

NRSYS (1u#iada 4.6)

wo ¢ . Iy t o s w £
&18819 M {87 two-point dmFunrimidrduioFaunuind um [-1,13

°w 1 & Y]
Solution 9% n = 2 u (4 t1razlaTzuuluitu Tt dn T

Ay Ay B, B

1 2

fo=1 (EpY, 1T ty, 1 = [1dr=z2/1=2
O =2 0 (Ep¥ A t g, = [ xndy =0
Foo =27 B wx " ty o = " d = 2/3
Fov = 2" B e te = a7 A =0
: o (5)

WUIALUR w50 f = f

-1

AN TR L aAgBaSTEUNTE L B L e (5) el

W,o=u, <1, a, - <1403, o, = 18

v
w ar . w [ T T [
AIUU gai two-point @ mIunrsvraraunnTavuuinag uw [-1,1] R

1

4
JEOudx = £e-1203) + £(17/3) Tash 12{3 = 0.5773502692

-1

el (B
ﬁ.“”q o .
gﬁits)azt wAINUNITIEMTY polynomial of degree <= 3



TuninuadL gty %7 three-point dmFun19mranaunnTaumuinnd fa

JUEO0dd v (1/9)058(-,0.6)+Bf¢ 0)45£(,/0.6)3
-1 Teaft 0.6 = 0.7745966692 T

rfi - & -
cLkl (7) azLduRnnnad ed iy polynomials of degree < (2)(3)-1 =5
R1914 7.5-1 ugRs Gauss sample point x Waz weights ¥, gufuy
n =2 3, 4,5, 6

MIN 75
1 n
A ouaz ¥, dmIu S fO0dy = = 8 f(A) , n=2,..., 8
—1 k=1
It )\k Hk
2 1173 1
3 1,/0.6 5/9
0 B/9
; i 0.8611363116 0.3478548451
f0. 3399810436 0. 6521451549
5 f0. 9061798459 0. 2369268850
10.5384633101 0. 4786266705
0 0.5688888889
6 f0.9324695142 0. 1713244924
40.6612093865 0. 3607615730
10.2386191861 0. 4679139346
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TisadeLnn1131a87999 7.5-1 iy
v

(i) Gaussian sample points HAIHERNATIRE9LDR (-1,1) Balin (D)
4
@8 open formula

. s . . . Y ] o Y}

{11) density 3a4 Gaussian sample points x_ uuﬁm‘iufumfﬂ‘lna 1
3ﬁﬂaﬂa {endpoints) #ay (-1,1) UAw

(iii) w; s 61 LURHELED

[ a“ [4
7.58 N1 R aunnausuinng v ra,b?

u C A a o < { Ad o a
Tun3%yd gainWTuwﬂwaunniauuunnwﬂ—;aaaaqa iwaauninan fix) 1iuia
{79ta icloss interval) La,b] Ta 9 LSILAE LA map X-interval [-1,11]

4184 x-interval f[a,b] 0801914 linear transformation

X = a+l(b-232/21(x+1), dx = [(b-a)/2]1 d>X ... (B

]

wnAAdly S Eixodx st

a
b i

J fixdx = f fiat(b-a)/21(x+1)30(b-a)/21 d)

a As—1
1

= [(b-a)/21 [ f{a+l(b-a)/23 (1>} d> eea ()

% == 3

'S 4 ' w LY)
KWLiwﬂﬁgainaﬁanﬁ w [-1,13 nuaﬂ1zuwmﬁw5uﬁnsaqanwaﬂu {9)

LI1e

b

J Feodx = [eb-a)/23{y fix ) + ¥ 0(x,) +o..4 ¥ FxX D)

M= &

(100
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< . N ; o w . .
Taan ¥ A8 Gaussian weights Feduilaiu Gaussian saeple point > ‘u

v v X
£-1,17 uaz x,_ Tau1ann » o asu

x, = atl(b-a)/21(> +1) , k=1, 2,..., n ... (10

L3711 T80 X, 's 11 n Gaussian saaple point of [a,b]
o o . e oo e [ (Y Y oa
Al n-point §a1n11nﬁﬂ1aunn1auuu1nwi uu [a,b]l zydsnauann 2 2uAa
¥4 4 .
fun 1: 1% (10b) tWa# n sample points X ,..., Xx_

td 4 aoa o dy
BUn 2: N X ,..., X_ T4 (102) LWARIAUNRNTANAAINDT

i1} [ ) ar L] =y £ Y 7] ( " 1
CRELEE ﬂﬂ?ﬁgnﬁnﬂ1uwn1aunn1auuntnwa twalszunnan

0.5 2.E

(a) [ e dx {(by [ 1n x dx

o 1

Solution

(a) 910 (10b) Gaussian sample points uu [0,0.5] an

X

. = 0 +0(0.5-00/21(x +1)

(/H 4D, k =1,..., n o 11
4 1 o, 1 . . Vg bt
Li48937097 e LN inflection points 1513¢@msnlszualonTanty
polynomial degree 3 (cubic) uuE24uAL 9 £0,0.51 4L TIRIAIN
. I A A o [ v v da 4
n-point gninﬂiuwﬂﬂaunniauuuLﬂwﬁﬂzﬂunﬁﬁuuuuﬂwnaLua 2n-1 = 3
L4
(4uAa n = 21 370 (11a) UABAYTIY 7.5-]
x, = (1/8)L(-1//3)+11 £ 0.105662 uax
X, = (1/4)0(17,/3)411 = 0.394338 veu(11b)
[ .H | B
ununwnua1u1u§a1 {10a) 1771A

0.5

Joedx & [(0.5-00/23{ 1 e" t 1 &"

= 0.648712 (Error = 0.648721-0.648712= 0.00000%

. ¥ . L v,v T 4 A4 w4
open two-point formula wIazn1IWIARIINLNUADSLNAL 55 (iTguLnaunuLia
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1% ng six-point waeduiiu Iu (¢) pavdladqelufaia 7.3B

(b) 3711 (10b) Gauss sample points uw {1,2.21] Aa

xk': 1+[(2.2-1)/2]()k+1) = 1+0.B(%k+1) = 1.640.8x .. (128)

i _ ' & | . .
f(x) an inflection points ag19130a £1,2.21 W1 thin interval

b7
AlNL T80 three-point formula 31081579 7.5-1 #az (12a)

X, £ 1.6 + 0.6(-/0.6) = 1.135242

X, = 1.6 Uaz
X, * 1.6 t 0.6(,0.8) 2.064756

adlian (10a)

2.e
J In x dx » [(2.2-1)/21{¢5/9)1n X, +(8/1n x, +(5/1n x_}

’ = 0.534622 (Error = 0.534606 -0.534622 =-0.000616"
...{12b)

1 o 3 Vas
AWMU 1NNV TTIR TRA W TR L A TR Tun Tl ety 7 L Al

J - 4 7 u::"h ¥
SC0.21 MIATR (7) mavElas1eluiong 7. 44 aquuaqa§u1511

QN g '3 L i . 124 [
NITHIRIDUNNTAU LI N1 ?3TWR77HUWHH?W?NW9Jﬁ?fTﬂﬂﬂ???ﬁ?ﬁUTsﬂ?&

b o ‘b‘ aof & o [ w8
LWENRTNHUNE BV ITK 18- TART BavHWI88 7.4

i4
7.6 RIBATILIATAU 9

wr

| A oA e { w qadd o
wanIn ﬂﬂ?“ﬂﬂﬂﬂ“ﬂﬁ?ﬂuuutﬂﬂﬁ URIBINITAY 9 ﬂnxﬂu

e T, {
VMR IBUN TAUUUR TN T - n
(Laguerre Quadrature) @ fe ™ fexodx» = W I(x)

o] k=0
OR 205



. T 4
N1TAIR1ARNN TALYUL A TN

o n

(Hermite Quadrature): j(l/,/a)exp((—llﬂ xHf (0dx v = w fix)

- k=0

AVTRIRIAUNRTALIIL ¥ 1L oY

1 n

(Chebysheff Quadrature): [ (1/m(1//1-x ) f(x)dx * I v fix)

-1 k=0

1 o 1 £
W, k=0,..., 1 AZRANRINIRTUNRAEAIDATILIDT

k

¥
VU

see

OR 205 267



<o - -d‘
LN AVIaUuNN T

A (2) uag (B #mfu Fih) A muati
(a) U1suwmdwawﬁuéﬁﬁ1wua1ﬁ 1a81d F(h) uag F(h/r)
u¥199ueein lh/rd » zCh1/r™ Ta8R n A8 order mas Fih)
(b 3911 Richardson improvement 1 a¥s ud1aAlI1sA uLNLEY 1D
F,Ch/rl

(wuaBiwR b 3sTandn b/r AV boume by Tuden)

rie

7.1 d(xz-zx)/dx,:<: O, h =06 r =3 Fth) = afx)>/h

fArs. F(0.6) = F(D.B)=-1.4, F(0.2)=-1.8, F_(0.2)=-2(exact )]

7.2 d*tn xfdx”™ , x =1, h = 02, r = 4 Fehy = 8°F (xr/h°
[Ams. F(0.2)=~1.0205, Fi0.05)=-1,0013, F,(0.05)=-0.99997]

7.3 d)x/dx, X = 0.2, h = 0.2, r = 2; F¢hy = 8fxn/2h
(Ams. F(0.2)=1.5814, F(0.1)=1.1575, F (0.1)= 1.0163(worse!)]

74 dx*/dx, x =1, h= 1, r = 2 Fch) = 8f(/2h
CAns. F(1)=8, F(0.5)=3, F (0.5)=4(exact)]

7.5 Amuath £Go = e, X = 0 uaz F(h) = af (x)/h
(&) WlTeunaen £2 00 Je8 F(, h = 0.5, 0.1, #as 0.05
(by vd¥rem1319313afe @rufu F(0.5), F(0O.1) WAz F(0.05)

Ch=1m=21

7.6 ftduLaaifiuda 7.5 ual¥ F(h) = 8f(x)/2h 1uTsuifauaIinuingaas
ws L 4 L 7 2
F,(0.05) nuAmia3inga 7.5 [n = 2, a = 4]
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tasz) 4 ot v
LUTaUL NAUA I IHBHUE TR

7.7 vnduiAgaiuga 7.5 usdmTu FCoO = x
F,(0.05) fu Fih)
(Ans. Fip.5) F(0.1) F(0.05) F _(0.1) F (0.05) F_(0.05
7.5: 1.2974 1.0517 1.0254 0.99028 0.99913 1.0021
7.0 " 0422 1.0017 1.0004 0.99998 1.0000 1.0000

X {
7. 70711 0.31623 0.22361 0.21851 0.13099 0.101811

x 0 05 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0

ftx13.96 1.00 0.74 2.04 4.00 596 7.50 8.44 8.44
3918813108191 91 Halzun

(a) J foodx Taaﬂﬁnaaaﬁanaw« Wi L0,17, [1,2), day [2,3]

by J fodx iaa1d Tth) , h =1 (3 panels)

(er f fiwdx a89Y SCh) , h = 1/2 (8 panels)

(@ [ Foodx ealinvimaiduinianuuian iian v3uaan 3 panels

(o) [ f(xdx Tasl¥niamiatauinYauuuianiiin 134370 1 panel

f» f feodx a8 S(h) on 0,21 uaxnaLﬁuﬁquﬁquuﬂanad%uﬁiu

v [2,3.51]

3 a 2.5

WinaLue u (ar-(dy f A 7 Tu e f An Jouaglu (6 f Aa J

(3] [+] o]

[Ans. (a) 9 (by 1047 <) 9.49 «(d) 9.49 (e) 17.773

(f) 3.6+48.90375 = 13.501

f(xy| 150 149 142 123 86 25 99 137 151 153 155

1] d
A91fa13mat 719 wal TN
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(a)

[Ans. B8B83

(b)
fAns.
{c)

d

3071

v v oA o [4 A
{ fex)dx Taa%Hn1TmIAIauNNTauUNTANL TN 1IN 1 panels

£ o iV ¢ e W
J fodx TaslddRIRUNTEASAIAINA (18a) BavWlEa 7.3B
«*

[ -~ L] 4
J fodx Ta51uga1n1unna¢aﬂawua h = -2 [Ans. 299.51]

J foodx TastingiAemiedoudmnasduddn 1 £0,41 uay

naLdrE R It sasRuddn uw 4,101

(e)

J foodx TealingLAsduadmulanasduddn vu £0,63 uax

! < :
naL AewlsdruRnasiudiu 1w €6, 101

10 20

2 10 10

uuﬁasuﬂ JMwa f, b [, &) f, (b [, (&) [

18 (4]

o o

. < } A oA W ad
7.10 IVAUMENN S 13clﬁﬂ']'f“'lﬂ'lﬂuﬂﬂ"ﬂll“'ﬂiﬂﬂ“J'iﬂ

270

dy J (x"-x)dx ,

-2

1ﬁk?uau31ﬂ n, panels
o
(a) f «° dx | n, =1
' §
1/
-Kz "
e fe dx, i, =1
-1/2
(Ams. (@) h T,=T T.=5 T,
4 -2048
2 -1088— -768

-788 — -688 »-882 2/3
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1/2 0.645235
1/4 0.63.5,40.9.-%"632.1.34
1/8 0.632943230.632121—+D.632121

(¢) 0.922507 (h = 1/4 luAa 4 panels)

(d) exactly 12.8 (h = 1 fiuAa 4 panels)]

*r . d ﬁ‘\v“a L7
7.11 3919 n-point Gauss quadrature twadisuWAUNNTANNVAUATH

3 2 1
2

- —-h(z - .
(a) [ x'dx, n=2 (b) f # “cos x d x, n=3 (¢c) f e “sin xdx, n-4

[s] -1 -1

[Ans. (&) 20.25 exact (b 1.3307 (¢ O exactl

7.12 397¢ {n +2)-point Gauss guadrature dmTudunnialuia 7.10
(ar-(d)
TAns. (a) - 662 2/3 (h)0.632121 (c» 0.4226156 (d) 12.61

4
*‘ 1 p 73
7.13 dszutwan [ J;'dx ia8lY (a) 3-point Gauss quadrature

° (b) 5-point Gauss quadrature

[Ans. (a) 5.3534 (b)) 5.33841
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